

以高质量供给适应、引领、创造新需求——

江苏 29 条新举促生产消费“双升级”

本报讯 12月28日，江苏省政府召开新闻发布会，发布《关于以高质量供给适应引领创造新需求的实施意见》。《意见》就如何解决相关产品在境内“买不到”、如何让国内居民“愿消费”等难题，推出29条新举措。该《意见》由全省15个部门联合制定出台，瞄准生产、消费、流通等环节堵点痛点问题，明确了当前及今后一段时期江苏稳定经济增长的重点举措和发展方向。

引领新需求，让国内居民“愿消费”，意味着实现“人有我优”，优胜劣汰、适者生存。《意见》提出要着力深耕专精特新细分市场，引领需求升级新动向。主要举措包括大力发展柔性、智能、精细化优质产品，着力提升“江苏制造”数字化水平，

切实增强“江苏制造”外观设计能力，加快打造本土高端制造品牌，挖掘“老字号”品牌等传统文化资源价值，加快标准体系建设，引导支持企业持续提升技术和工艺水平，重在培育形成“人无我有、人有我优”竞争优势，引领消费升级抬升，解决人民“愿消费”的问题。

“让居民‘愿消费’，有个质量提升的问题。江苏质量提升行动覆盖150个重点行业、300个重点产品和4000多家重点企业。”江苏省市场监督管理局一级巡视员冯新南说，比如老百姓对纺织品的消费品质需求越来越高，近期正在对秋冬服装包括羽绒服、棉被等产品开展质量比对，比出同类产品的好、中、次，为群众选购满意的产品提供参考。泰州也出台了20多

项早茶的标准，包括大煮干丝、汤包等，这些都是引领消费。

创造新需求，实现“人无我有”，这是更高层次的要求。“让国内市场‘有新意’，就要聚焦新技术新业态新模式，创造需求新热点，比如现在的‘5G+’产业，包括未来的6G等。今年，有个很好的创造新需求和投资热点的例子，比如在今年上半年融资金额排名前十的教育机构中，仅一家线下机构，其余9家全部为在线教育企业。疫情改变了传统培训教育模式，却孕育诞生了新的消费模式和投资热点。”高洪波说。

《意见》指出，重点满足个性化需求的中高端消费品生产。主要包括推进5G大规模商用走在前列，引导“宅经济”合

理有序发展，推动在线教育、互联网医疗健康快速发展，加快互联网与文化旅游产业融合发展，促进智能体育加快发展，积极拓展高端交通运输消费市场，加快推进“百城百园”行动，对新业态新模式进行包容审慎监管，旨在推动供给端推陈出新，促进生产和消费端“双升级”，不断创造出新的消费和投资热点。

“发展互联网医疗也被写进了《意见》里，到目前为止，全省已有105家医院建成了互联网医院，有16903名医生在互联网医院平台上注册。下一步，将大力推广5G技术，支撑‘互联网+医疗健康’，促使江苏互联网医院建设再上新台阶。”省卫生健康委副主任兰青说。

(宋晓华 沈佳瞳)

Frank 打开长三角“盲盒” | 南京人上海办证，需几步？

本报讯 10月27日，南京栖霞区政务服务中心长三角“一网通办”专窗工作人员袁芳早就来到工位上。头天下午她接到一个咨询电话，南京人黄亚萍跟她约好这天上午9:00来办理申请上海营业执照事项。

这是栖霞区自长三角“一网通办”专窗设立以来的首单跨省通办事项。审核资料、扫描、上传、人脸识别、签字，袁芳与同事黄亚萍完成设立登记异地申报、远程身份验证后，将相关数据在“长三角一网通办”平台上推送给上海闵行区市场

监管局，并为她在平台上同步申请了公章刻制、银行开户、税务登记等后续流程。

袁芳说，其实黄亚萍足不出户就可以拿到这张营业执照。2017年4月27日，栖霞区在全国首创了商事登记不见面审批系统。目前，企业登记、刻章、开户、税务等全部流程均可以掌上办理，全程“零见面”。

同城手续简化了，但异地办理的壁垒一直存在。在长三角一体化发展的推动下，2019年5月，“长三角政务服务一网通办”

平台正式上线三省一市政务服务数据互通共享，实现事项“跨省通办”。

三省一市从顶层设计，逐步制定统一的标准，让土地、技术、资本、劳动等市场要素跨区域自由流动。由上海青浦、江苏吴江和浙江嘉善组成的长三角生态绿色一体化示范区是长三角一体化行政改革和制度突破的“试验田”。示范区聚焦跨区域协同发展中的规划管理、生态保护、土地管理、项目管理、要素流动、财税分享、公共服务、信用管理八个方面中最具共性

的问题，形成32项制度创新成果，推动制度和标准一体化。

南京大学长江产业经济研究院院长刘志彪认为，作为促进双循环背景下的枢纽区域，长三角地区要从出口导向发展的客场全球化转向主场进行的、以利用内需为主的经济全球化，构建双循环交通枢纽、贸易枢纽、金融枢纽、信息枢纽，人才枢纽，利用国内大市场优势，吸纳国内外创新要素集聚，为中国经济发展战略转型奠定基础。

黄海湿地以最美姿态闪耀世界舞台

本报讯 2019年7月5日，盐城黄海湿地申遗成功，成为全球第二块潮间带湿地遗产。为了给迁飞于东亚—澳大利西亚路线上的候鸟提供最安全、最舒适的补给驿站，这一年多来，盐城秉持新发展理念，精心守护好湿地遗产。12月16日，2020黄（渤）海滨海湿地研讨会在盐城召开，尽管相隔万里，但为了共同的心愿，国际国内的专家们通过线上交流，线下相聚，共商湿地保护大计。

去年，黄（渤）海候鸟栖息地申遗区域保护地联盟成立，盐城市申遗办（盐城市湿地和世界自然遗产保护管理中心）当选联盟秘书处单位。今年6月，联盟秘书处赴上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区交流世界遗产申报工作，学习借鉴上海保护区生态控制与鸟类栖息地优化等经验，在合作中提升彼此。依托黄海湿地研究院等优势资源，盐城加强与世界自然保护联盟、湿地公约组织及澳大利亚昆士兰大学、韩国庆北大学等国际组织和知名高校的沟通对接，宣传推介黄（渤）海候鸟栖息地，

为联盟发展拓宽路径。

东亚—澳大利西亚的候鸟迁徙路线涉及20多个国家，盐城处于这条迁徙路线的中点，这条总长约12000公里的通道，是全球九条候鸟迁徙通道中生态威胁程度最高的一条。在世界自然保护联盟划出的中国16个申报点中，盐城就有2个，面积占42%，其重要性不言而喻。但这条通道的保护仅靠一地远远不够，如果中间一两个点被破坏，整个迁飞路线都会受到严重威胁。黄（渤）海湿地是完整的生态体系，需要沿线国家和城市连续接力、共同保护。

申遗成功不是终点，而是新起点。作为一期保护地，盐城责无旁贷参与二期申遗工作，与黄（渤）海候鸟栖息地二期沿线国家和城市共同推动二期申遗成功。

黄（渤）海候鸟栖息地第一期项目列入世界遗产名录，体现了国际社会对中国生态保护实践的认可，彰显出中国各级政府推动生态文明建设的决心和成果，以及携手国际社会共建美丽地球家园的强烈意愿。（作者：卞小燕）

常州太湖湾旅游度假区晋升为国家级

本报讯 江苏省常州太湖湾旅游度假区日前晋升为国家级旅游度假区，成为国家文化和旅游部最新认定的15个国家旅游度假区之一。

1970年代，太湖湾还是一片荒芜。2002年，常州市武进区率先在太湖之滨建设旅游度假区，重在把旅游业打造成新的经济增长点。如何让荒山变凤凰，这是一场艰难蜕变。不急开发急生态，太湖湾建设的第一步，就是修复生态，度假区聘请了世界旅游组织高起点规划：实施了湖底清淤、围网拆除、湿地营建的“清水”工程；居民动迁、企业搬迁、新建污水处理厂的“治污”工程；封山育林、植树造林、宕口整治复绿的“增绿”工程；盘山公路、环太湖路、雪马路的“畅通”工程。一系列“生态工程”拉长了太湖湾的风景区，实现了

一路一景、路随景移，再现了“烟波太湖”美景。

如今的太湖湾，大气环境达到国家一级标准，植物生长茂盛，共有乔木、灌木、草本植物百余种，鸟类70多种，鱼类30多种。太湖三白、阳湖水蜜桃、阳湖新月绿茶等更是久负盛名。规划范围30平方公里，核心区18.6平方公里的“太湖湾”，终于成为常州南部一张“波光粼粼”的旅游名片。

自2002年以来，太湖湾累计投入近百亿元用于旅游项目和基础设施建设。环球动漫嬉戏谷、中华孝道园2家国家AAAA级旅游景区，春秋战国阖闾城遗址、蓼莪禅寺等多项历史遗迹，留青竹刻、马灯舞、招丝球琅画、雅浦酿酒技艺等多项非遗技艺，形成了太湖湾独特的“山、湖、林、田、花、果、茶、文”融合的资源格局。



张家港市，仙圃园艺兰花培育园2000平方米的智能化温室大棚内春意盎然，30多个品种、6万多株兰花竞相开放。新年来临，不少市民前来订购蝴蝶兰。石小蛟摄



盐通铁路通张段连续梁工程日前全部完成，该铁路建成后将衔接盐通铁路与苏南沿江铁路，有效缩短苏北地区与长三角地区时空距离，促进沿线经济发展。许丛军摄



盐城东台条子泥湿地是黄海湿地——世界自然遗产核心区所在，位于东台沿海东北角，因其港汉形似条状而得名，是太平洋西岸面积最大、生态保护最好的海岸型湿地，也是全球最重要的滨海湿地生态系统之一。乐涛摄

江苏传真

11月江苏宏观经济景气指数创年内新高

本报讯 记者从江苏省统计局获悉，最新宏观经济监测预警结果显示，11月全省宏观经济景气指数为90.3，比10月上升5.4，为今年以来的最高值，继续处于经济运行正常的“绿灯区”。

除此次宏观经济监测预警结果显示江苏经济社会发展继续运行在正常区间外，系统描述宏观经济监测预警的三项细分指标——宏观经济同步指数、宏观经济先行指标以及宏观经济同步指数和先行

指标合成指数，也均有回升。11月，江苏宏观经济同步指数为102.7，较10月上升0.1；先行指标为93.7，比10月份上升0.6。13个“景气灯号系统”监测指标中，规模以上工业增加值、产成品、一般公共预算支出、进出口总额、工业出厂价格指数、应收账款净额、商品房销售面积、本年新开工项目个数、全社会用电量均为“绿灯”，预示着相关细分项的经济运行也处在正常水平。（作者：李睿哲）